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Referat fra generalforsamling 

 mandag d. 24. februar 2025 kl. 19 i Dronningesalen på Folkehjem i 
Aabenraa.  

Fællessang: Ludvig Holstein: ”Det er i dag et vejr”. 

Foredrag ”Min barndom i Qullissat” ved Susanne Nissen, Sydals.     

Formand Karen Margrethe Fink bød velkommen til de 50 tilmeldte 

Susanne Nissen fortalte og viste billeder fra sin barndomsby, den nu nedlagte mineby, 
Qullissat på Diskoøen i Grønland. Hun fortalte om byen, der ikke ville dø, selvom 
beboerne blev tvangsforflyttet.  

I kaffepausen blev +der mulighed for at stille spørgsmål til foredraget  

 (Egenbetaling kaffe og boller 50 kr. 100 kr. for ikke-medlemmer)  

Fællessang: Augo Lynge: ”Ung har jeg været, så dejlig og trind” 

Dagsorden 

1. Valg af dirigent                                                                                                                          
Bente Wrang blev valgt og konstaterede generalforsamlingen for rettidig indvarslet 
ved udsendelse af mail pr. 26.1.25., samt annoncering i årsprogrammet og på 
hjemmesiden 

2. Formandens beretning                                                                                                        
Bestyrelsens og formandens (KMF) beretning blev oplæst, taget til efterretning og 
godkendt. Bliver lagt på hjemmesiden 

3. Kassereren fremlægger det reviderede regnskab,                                                                                 
Birte Fangel gennemgik og kommenterede det reviderede og omdelte regnskab. 
Godkendt og bliver lagt på hjemmesiden 

4. Forslag fra lokalbestyrelsen.                                                                                                              
Ved seneste generalforsamling blev der drøftet mulighed for selvsupplering til 
bestyrelsen. Der står ikke noget i vedtægterne omkring dette, KMF vil tage det med til 
Landsstyrelsen mhp en vedtægtsændring. Aabenraa afd. ønsker at være 7 medlemmer 
i bestyrelsen. Der er endvidere brug for suppleanter. Der kan nedsættes udvalg til 
specifikke opgaver 

5. Forslag fra lokalafdelingens medlemmer (Forslag skal sendes til formanden eller et 
medlem af bestyrelsen senest 8 dage før generalforsamlingen)                                        
Ingen indkomne forslag 

6. Valg af medlemmer til lokalbestyrelsen og suppleanter. 

På valg er: Birte Fangel (genopstiller ikke), Lone Volquartz (genopstiller ikke), Lene 
Illum (genopstiller ikke), Birgit Støchkel (genopstiller) 

Nye kandidater: Anne Moestrup og Merete Christiansen (begge villige til valg) Anne 
Kristiansen (villig til valg. Vælges for 1 år). Vi vil gerne være 7 i bestyrelsen, så stor 
opfordring til at 1 - 2 stiller op.    
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 KMF kom med opfordring til de fremmødte om at stille op til bestyrelsen, desværre 
uden resultat.                                                                                                                                   
Birgit Støchkel blev genvalgt. Anne Moestrup blev nyvalgt. Merete Christiansen blev 
nyvalgt. Anne Kristiansen blev nyvalgt for 1 år 

7. Valg af revisor. 
Povl Petersen (villig til at genopstille)                                                                                       
Blev genvalgt. 

8. Valg af revisorsuppleant. 
Jens Grønbæk (villig til at genopstille)                                                                                      
Blev genvalgt. 

9. Eventuelt.                                                                                                                                               
KMF reklamerede for de kommende arrangementer. Sang og musik foredrag om 
Selma Lagerlöf d. 24.3. Bertel Haarder og Henrik Dam Kristensens foredrag om 
Norden i Europa d. 29.4 samt heldagsturen til Tirpitz mm d. 24.5.                                                            
DR/TV Ramasjang har en udsendelse der hedder “Min klasse i Grønland”, følger i 
10 episoder en 5. klasse i Ilulissat, Grønland 

Fællessang: Bertel Haarder: ”Dejlig er Norden”. (melodi: ”Dejlig er jorden”). 

 

Dirigenten takkede for afviklingen af generalforsamlingen.                                                                                          

KMF overrakte vingaver til dirigent, revisor og pianist.                                                                                 
Der var hilsen med tak og gavekort til de tre afgående bestyrelsesmedlemmer Birte Fangel, 
Lone Volquartz og Lene Illum.                                                                                                                                        

Birte takkede ligeledes for sine 30 år i foreningen. Det havde givet utrolig mange dejlige 
bekendtskaber, oplevelser og rejser i de nordiske lande 

 

 

 

 

                                                                                  Referent, Birgit Støchkel, 28. februar 2025 
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Årsberetning - Generalforsamling 

Mandag d. 24. februar 2025, Billedsalen på Folkehjem i Aabenraa. 

Bestyrelsens og formandens beretning for 2024. 

2024 var et godt og travlt år for Foreningen NORDEN i Aabenraa. 

Aktiviteter: 

Der har været mange aktiviteter og forskellige arrangementer, som alle har været godt besøgt. 

Vi startede året med en ny tradition, nemlig Nytårskuren på Michelsens Gaard. En idé vi har videreført i år. 

Generalforsamlingen var godt besøgt. Måske var det Museumsdirektør Axel Johnsen fra Museum 
Sønderjylland, der trak folk af huse med sin præsentation af Museumsplanerne på Kilen i Aabenraa. I hvert 
fald var det spændende at høre om visionerne, og det bliver spændende at se hvornår der sker mere i det 
projekt. Generalforsamlingen forløb planmæssigt. 

Afstemningsfesten havde i 2024 Jørn Buch som taler og Sønderjysk Folkekor leverede den musikalske 
underholdning. Som altid et velbesøgt arrangement, denne gang arrangeret af Grænseforeningen Aabenraa.  

Forårssæsonen sluttede med en meget vellykket rejse i Kristi Himmelfartsferien sammen med Aabenraa 
Kunst & Musikforening til Malmø, Lund og venskabsbyen Växjö. Vi oplevede både natur, kunst og 
museer og havde fornøjelsen af at besøge Växjös nye rådhus hvor politikerne og Foreningen NORDEN tog 
imod. De var senere vært ved en hyggelig middag på vores hotel. Turen sluttede med overnatning i 
København pga. Grand Prix i Malmø.  

Som optakt til rejsen til Växjö, havde vi arrangeret en filmforevisning i april i Kinorama i Aabenraa. Vi 
så Erik Poppes filmatisering af Vilhelm Mobergs roman ”Udvandrerne”. Det var en god film at have i 
tankerne, da vi besøgte udvandrermuseet i Växjö. 1 ½ million svenskere fra Småland emigrerede nemlig til 
USA i slutningen af 1800-tallet, starten af 1900-tallet.  

I marts havde vi foredrag om Svend Havsteen Mikkelsens rejsedagbøger og billedverden, hvor Mette 
Erichsen Havsteen-Mikkelsen tog os med på en rejse til Færøerne, Island og Norge i Havsteen-
Mikkelsens søgen efter en særlig nordisk identitet. Han rejste sammen med forfatteren Martin A. Hansen.  

I efterårssæsonen havde vi 5 velbesøgte arrangementer.  

Der mødte over 100 op for at høre Hans Christian Davidsen fortælle om sin bog ”Nazisternes sidste 
tilflugt”. Anden Verdenskrig sluttede i maj 1945, men Hans Christian Davidsen kunne vise, hvordan 
nazister i stort tal samledes i Flensborg, hvor de skaffede sig en ny identitet og et liv og en karriere uden at 
omgivelserne bemærkede det. Skærende kontrast til de mange koncentrationslejrfanger, som strandede på 
Flensborg banegård og mange døde der. Dette arrangement var et samarbejde mellem Grænseforeningen, 
Sprogforeningen, Biblioteket og Foreningen NORDEN. 

Skumringstimen med temaet ”Frihed i Norden” 11. november var besøgt af 60 personer. Arrangementet 
holdes sammen med Kulturhuse & Biblioteker i Aabenraa og Thomas Nedergaard gav os en spændende 
udlægning af den islandske forfatter Sjóns bog ”Skygge-Baldur” på biblioteket i hyggelig belysning. 

I oktober og november havde vi to meget vellykkede Kredsarrangementer for alle lokalafdelinger i 
Sønderjylland.  

Med overskriften ”Et nyt samlet Norden” holdt Generalkonsul Annette Lind fra Flensborg og formand for 
Foreningen NORDEN Danmark, Lars Barfoed oplæg om, hvordan vi på tværs af grænserne skal styrke 
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demokrati, retsstat og ligeværd i respekt for de værdier, vi i norden tager for givet. Situationen i Østersø- 
regionen, krigen i Ukraine og ikke mindst Trumps indtog i Washington gør emnet uhyre aktuelt. 55 mødte 
op til en spændende aften på Folkehjem.  

Det andet kredsarrangement med overskriften ”Norden på film” blev holdt på Flensborg bibliotek i 
slutningen af november med 35 tilhørere.   

Her førte historiker og kongehusekspert Line Bjerre os gennem en spændende fremstilling af hvorfor og 
hvordan de nordiske kongehuse har opnået at blive så populære i lande der bygger på demokrati. 
Norge, Sverige og Danmark bruger jo kongehusene til at forme deres egen nationale identitet. Også dette 
foredrag kan sætte fokus på den aktuelle situation hvor vores konge, Frederik X, jo er konge for hele 
kongeriget, nemlig Danmark, Rigsfællesskabet og det danske mindretal i Sydslesvig.  

Tak for jeres opbakning til arrangementerne i 2024.  

Bestyrelsen: 

Efter konstitueringen 28. februar 2024, bestod lokalbestyrelsen af følgende medlemmer. 

Karen Margrethe Fink, formand 

Povl Kylling Petersen, Næstformand, Venskabsbysamarbejde 

Birte Fangel, kasserer  

Birgit Støchkel, sekretær 

Lone Volquartz, Læsegruppe, PR og ad hoc 

Lene Illum, PR 

Lokalbestyrelsen har i 2024 holdt 6 bestyrelsesmøder og har deltaget i møder med andre foreninger og 
biblioteket om samarbejde om arrangementer.  

Lokalafdelingen, Kredsen og Landskontoret. 

Lokalafdelingens medlemstal var pr. 31.12.2024 på 151 medlemmer. Lidt færre end sidste år, men det er et 
vilkår for mange foreninger. En del har valgt os fra, men vi har også sagt velkommen til 12 nye medlemmer 
i 2024. Det er vi glade for. 

Vores aktiviteter i 2024 har været med fokus på Nordens betydning i verdensbilledet i dag. Der er fortsat 
krig i Ukraine og sanktionerne mod Rusland har tilsyneladende medført et skærpet trusselsbillede i 
Østersøen bl.a. med den russiske skyggeflåde. Med Trumps overtagelse af præsidentembedet i USA, er 
Grønland og Rigsfællesskabet også kommet øverst på dagsordenen i forbindelse med fordelingen af 
magtforholdet i Arktis. Så ønsket om at Norden skal stå sammen, er mere aktuelt end nogen sinde. 

Venskabsbysamarbejdet og samarbejdet med Aabenraa Kommune.  

Aabenraa Kommune inviterede formanden for Foreningen NORDEN Aabenraa med til 
Venskabskommunetræf i Lojo, Finland, i maj 2024. Venskabskommunetræffet i Lojo, Finland for 
venskabsbykommunerne Lojo, Växjö (Sverige), Ringerike/Hønefoss (Norge) og Aabenraa, bekræftede 
tydeligt et ønske om at styrke kendskabet til hinanden og udveksle erfaringer. Både Finland og Sverige gav 
udtryk for deres tilfredshed ved at være med i Nato, og emnerne havde bl.a. fokus på beredskabet, ikke bare 
militært, men også i forhold til klimaforandringer og naturkatastrofer. Lojos borgmester sluttede sin tale ved 
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festmiddagen med at man skulle tage samarbejdet et skridt videre, fx gennem udveksling af sportsgrupper 
eller andre ungdomsgrupper. 

Dette ønske er vi i Aabenraa Kommune ved at realisere. Korleder af Sct. Jørgens pigekor har nemlig ønsket 
at lave en korfestival for ungekor fra de 4 venskabskommuner og har i den anledning kontaktet Foreningen 
NORDEN Aabenraa. Povl Kylling Petersen og jeg har haft flere møder med korleder, Thomas Bach 
Madsen, og vi har også haft møde med Karsten Justesen, Kultur & Fritidschef i Kommunen, og Signe 
Bekker Dhimann, formand for Kultur & Fritidsudvalget. Vi kunne desværre ikke nå det i Musikkens År, 
men vi har nu kontakt til ungekor fra venskabsbyerne som gerne vil deltage, så der bliver lidt at arbejde 
med, men spændende om det lykkes i 2026.  

Kredsen: 

Kredsgeneralforsamlingen i Sønderjyllands Kreds 2024 blev afholdt 2. maj på Kobbermølle Industrimuseum 
i Sydslesvig.  

Den nuværende kredsbestyrelse er: 

Anke Spoorendonk, Formand. lokalformand Sydslesvig, medlem af landsstyrelsen og forretningsudvalget. 

Karen Margrethe Fink, Næstformand, lokalformand Aabenraa medlem af landsstyrelsen 

Tage Sørensen, Kasserer og sekretær, Lokalformand i Tønder Kommune, suppleant til landsstyrelsen 

Jette Langballe, ad. hoc. Kasserer Sønderborg – Gråsten. Suppleant til landsstyrelsen 

Kredsbestyrelsen har fortsat fokus på en styrkelse af samarbejdet i kredsen og på kommunikationen med 
medlemmerne.  

Kredsen er enige om at det er vigtigt at arbejde sammen om arrangementer på tværs af lokalafdelingerne. 
Det vil vi også gøre fremadrettet.  

Der er ikke fundet nogen løsning for redningen af Haderslev-Frøs Herreds lokalafdeling, men Kredsen 
sørger for at medlemmerne får vores program og Nyhedsbreve. 

Repræsentanter for vores bestyrelse og enkelte medlemmer deltog i Kredsgeneralforsamlingen på 
Kobbermølle Industrimuseum 2. maj og Kredsmødet på Knøs Gaard i Hørup d. 27. august. Begge steder 
med spændende historie, og vigtige møder, hvor vi diskuterer forhold vedrørende Foreningen NORDEN.  

I september deltog vi i et udvidet bestyrelsesmøde for bestyrelserne i alle lokalafdelinger i 
Sønderjyllands Kreds. Mødet var foranlediget af at Landskontoret ønskede en debat blandt medlemmerne 
over hele landet om den nuværende struktur med kredse og lokalafdelinger er den mest hensigtsmæssige. 
Nogle lokalafdelinger i landet vil have kredsene afskaffet, men det er vi i Sønderjyllands Kreds ikke enige i. 
Vi mener vores Kredsarbejde er vigtig for alle medlemmer i Sønderjylland, hvilket vores fælles Årsprogram 
og vores kredsarrangementer bl.a. er et eksempel på.  

Næste år (2026) har vi også planer om at Sønderjyllands Kreds laver en fælles medlemsrejse til Færøerne.  

Landsforeningen: 

Jeg deltog i Repræsentantskabsmødet i København i maj 2024. Det blev holdt i Nordatlantens Brygge. Det 
var her beslutningen om at revidere strukturen i Foreningen NORDENs organisation blev taget.  

Vi var 4 fra bestyrelsen der deltog i Tillidsmandsdagen i Middelfart i november 2024. Her var hovedtemaet 
oplæg til ny struktur i organiseringen af Foreningen NORDENs lokalafdelinger.  
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Både Repræsentantskabsmødet og Tillidsmandsmødet giver god mulighed for at tillidsfolk i 
lokalafdelingerne møder hinanden og kan udveksle erfaringer og synspunkter.  

Beslutningen om en ny struktur vil blive drøftet både i Landsstyrelsen og på næste Repræsentantskabsmøde 
i maj måned 2025. Derfor ønsker vi både lokalt og i kredsen at være godt forberedt.  

Landskontoret: 

Der er allerede kommet en del nye tiltag til ny udvikling på Landskontoret. Bl.a. er Landskontoret og 
formanden Lars Barfoed og Generalsekretæren Christian Lagoni blevet tydeligere gennem hyppige 
nyhedsbreve og opslag på både Facebook og Instagram. Som nævnt er der også kommet et løft til 
hjemmesiden.  

Landskontoret har ansat en række unge medhjælpere til at hjælpe med kommunikationen. Formålet er at få 
bedre kontakt til den yngre generation. Interessen for det Nordiske fællesskab både kulturelt og politisk er 
steget blandt de unge efter pandemien, krigen i Ukraine og den stigende uro i verden. Blikket rettes i højere 
grad mod Norden frem for hele verden.  

Kommunikation og PR: 

Bestyrelsen ønsker god og klar kommunikation med medlemmerne. 

Annonceringen af arrangementer og begivenheder i 2024 foregår via nyhedsbreve, opslag med plakater og 
annoncering i ugeavisen og på Facebook. Vores mål med Nyhedsbrevene er synlighed og information om 
emner der vedrører Norden primært.  

Vi har indtryk af at Nyhedsbreve til medlemmerne fungerer fint. Medlemmerne får fortsat årsprogrammet 
for hele Sønderjyllands kreds i papirform, men programmet ligger også på hjemmesiden og bliver lagt på 
alle biblioteker også i Haderslev kommune, da vi har medlemmer derfra.  

Sidste år varslede vi, at vi ikke længere ville sende Årsprogrammet med post på grund af Post Nords store 
prisstigning på porto. Vi valgte imidlertid at skifte til omdeling med DAO. Det virker tilfredsstillende.  

Landskontoret har forbedret sin kommunikation med medlemmerne over hele landet. De sender jævnligt 
nyhedsbreve ud fra Landskontoret og nyheder på Facebook og Instagram. Noget nyt er Webinarer og online 
arrangementer hvor hele landet kan deltage.  

De bliver annonceret i nyhedsbrevene fra Landskontoret. Derfor anbefaler vi jer at tilmelde jer disse 
tjenester på Landskontorets hjemmeside. Her kan man også se aktuelt nyt om Foreningen NORDENs 
arbejde, bl.a. finde en online udgave af magasinet NORDISKE og oplysninger om Nordjobb, Norden i 
skolen og aktiviteter i andre lokalafdelinger.  

Målet er at nå en bredere kreds af borgere. Også de unge og yngre som brænder for det nordiske 
samarbejde. Bl.a. skal projekter som Nordjobb, øget digitalisering, Norden i Skolen og det øgede fokus på 
bæredygtighed og et mere integreret Norden være med til at fange unges interesse for det nordiske 
fællesskab og de fælles værdier, vi kan samarbejde om.   

Foreningen NORDEN Danmark har fokus på en styrkelse af det Nordiske samarbejde. Det gælder især 
indenfor Integration, Infrastruktur, Transport, uddannelse, fælles sikkerhed og ikke mindst Rigsfællesskabet. 
I forlængelse af 360 graders eftersyn, er Landsstyrelsen og Forretningsudvalget ved at samle stof til en ny 
strategi for Foreningen NORDEN. Landskontoret, Forretningsudvalget og Landsstyrelsen har gjort meget 
for at alle lokalafdelinger og Kredse bliver involveret i dette arbejde.  

Sønderjyllands Kreds er fint repræsenteret i Landsrådet med 2 medlemmer, heraf et medlem i 
Forretningsudvalget. Det giver os god mulighed for at få indflydelse på indholdet i debatten.  
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Som afslutning på denne årsberetning, vil jeg gerne sige bestyrelsen tak for det gode samarbejde og det 
gode engagement i udviklingen af nye idéer til program og forbedring af kommunikationen med 
medlemmerne. Det er ikke altid nemt at forudse arbejdets omfang, men vi har bevaret lysten til at arbejde 
med Nordiske spørgsmål og finde på nye tiltag.  

Jeg vil også gerne sige tak til vores revisor, Povl Petersen, for at revidere vores regnskab.  

Desværre skal vi tage afsked med 3 bestyrelsesmedlemmer i år.  

Det drejer sig om vores mangeårige medlem og fuldstændig dedikerede medlem, Birte Fangel. Husker ikke 
lige hvor mange år du har siddet i bestyrelsen, men du har varetaget mange hverv. Du har været formand, 
næstformand, kasserer, PR-ansvarlig, med i Landsstyrelsen og Forretningsudvalget og meget mere. Der skal 
lyde en særlig tak til dig for at kæmpe for det nordiske i så mange år.  

Der skal også lyde en stor tak til Lone Volquartz og Lene Illum, som også har valgt at sige stop. I har været 
rigtig gode kræfter i udviklingen af nye idéer.  

Lone tog initiativ til Læsekredsen som er en absolut success, og du har været god tovholder på 2 en-
dagsture, nemlig til Manø i 2020 og til Tirpirz og Blåvand i 2025.  

Lene har været PR-ansvarlig og har med success lavet plakater, annonceret i ugeavisen og sørget for opslag 
på Facebook. Senest har både Lone og Lene været primus motor i udstillingen i Frivillighuset på Nørreport i 
denne måned hvor vi optræder som Månedens Frivillige Forening. 

Tak for det store engagement og jeres indsats. Dejligt at Lene har tilbudt at hjælpe med PR i en 
overgangsperiode.   

I vil alle tre blive savnet.  

I lokalbestyrelsen sætter vi stor pris på samarbejdet med andre kulturelle foreninger i Aabenraa, bl.a. Kunst- 
& Musikforeningen, Grænseforeningen og Biblioteket, Historisk Samfund, Sprogforeningen, 
Frederiksklubben og Sønderjydsk Skoleforening. Det gode samarbejde gør det muligt at hyre dyrere 
oplægsholdere og det kan samtidig gøre Foreningen Norden mere synlig i en større kreds.  

Tak til alle medlemmer der støtter foreningen og deltager i vores arrangementer. Og tak for den positive 
tilbagemelding jeg ofte får på Nyhedsbrevene. Vi ser frem til en ny sæson og vil gøre vores bedste for at 
tilgodese så mange ønsker som muligt. I er altid velkomne til at komme med gode idéer. 

Tak fordi I bakkede op i 2024. 

Karen Margrethe Fink 

Formand. 

      

 


